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Gemeinde Baiern 

 
 
 

Niederschrift 
über die 

Öffentliche Sitzung des Gemeinderates Baiern 

 

Datum: 11. Mai 2020 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 20:17 Uhr 

Ort: im Gemeindesaal Berganger 

Schriftführer/in: Weigl Barbara 

______________________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 

1. Bürgermeister Riedl Martin  
Gemeinderat Huber Georg  
Gemeinderat Huber Johann  
Gemeinderat Maier Christian  
Gemeinderat Maier Johann  
Gemeinderat Mayr jun. Isidor  
Gemeinderat Müller Alexander  
Gemeinderätin Neuner Ursula  
Gemeinderätin Riedl Brigitte  
Gemeinderat Schärfl Korbinian  
Gemeinderätin Stadler Veronika  
Gemeinderat Voglrieder Josef  
Gemeinderat Widmann Johann  
 
Sonstige Teilnehmer: 
Geschäftsstellenleiter Alois Huber, zu Tops 4, 5, 7, 8 
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Bürgerfragen 

2. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder 

3. Beschlussfassung über Art und Zahl der weiteren Bürgermeister 

4. Wahl des zweiten Bürgermeisters 

5. Wahl des dritten Bürgermeisters 

6. Vereidigung des zweiten und dritten Bürgermeisters 

7. Erlass einer Geschäftsordnung 

8. Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 

9. Benennung der Vertreter zur Gemeinschaftsversammlung 

10. Benennung eines Jugendsprechers und Seniorenbeauftragten 

11. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

12. Sonstiges 

13. Anfragen 
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TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

1. Bürgerfragen 

 
Sachverhalt: 
Keine Fragen. 
 
 

2. Vereidigung der neu gewählten Gemeinderatsmitglieder 

 
Sachverhalt: 

Der erste Bürgermeister nahm den neu gewählten Gemeinderatsmitgliedern in der Rei-
henfolge  
- Johann Widmann 
- Ursula Neuner 
- Korbinian Schärfl 
- Isidor Mayr 
den in Art. 31 Abs. 5 GO vorgeschriebenen Eid ab: 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Ver-
fassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu 
wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe“. 
 
 

3. Beschlussfassung über Art und Zahl der weiteren Bürgermeister 

 
Sachverhalt: 

Der erste Bürgermeister wies darauf hin, dass der Gemeinderat einen zweiten Bürger-
meister/in wählen muss und noch eine/n weiteren (=dritten) Bürgermeister/in wählen kann. 
In der Gemeinde Baiern wurde bisher stets ein dritter Bürgermeister gewählt. 
Es wurde festgestellt, dass die weiteren Bürgermeister gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 2 GO 
ehrenamtlich (Ehrenbeamte) tätig sind.  
Sodann wurde erklärt, dass die Wahl in geheimer Abstimmung mit Stimmzetteln zu erfol-
gen hat. Außerdem wurde dargelegt, wer zum weiteren Bürgermeister wählbar ist. 
Der erste Bürgermeister schlug vor, zur Unterstützung bei der Wahldurchführung einen 
Wahlausschuss zu bilden, dem folgende Personen angehören sollen: 

- Alois Huber, Geschäftsstellenleiter VG Glonn 
- Barbara Weigl, Schriftführerin 

 
Der Gemeinderat erklärte hierzu sein Einverständnis. 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat beschließt, einen dritten Bürgermeister zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
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4. Wahl des zweiten Bürgermeisters 

 
Sachverhalt: 

Seitens des 1. Bürgermeisters wurde der bisherige zweite Bürgermeister Herr Georg Hu-
ber zur Wahl zum zweiten Bürgermeister vorgeschlagen. 
Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, einzeln den 
Stimmzettel in den Wahlkabinen auszufüllen und ihn gefaltet in die Wahlurne zu werfen. 
Die Stimmabgabe wurde in einem Verzeichnis vermerkt. 
 
Von den anwesenden 13 Mitgliedern des Gemeinderates haben alle 13 den Stimmzettel 
abgegeben. Die Zahl der abgegebenen Stimmzettel stimmte mit der Zahl der Abstim-
mungsvermerke überein. 
 
Die Stimmzettel wurden  nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festge-
stellt, dass keine Stimmzettel ungültig sind. 
 
Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen: Es entfielen auf 
Georg Huber  12 Stimmen 
Christian Maier          1 Stimme 
 
Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass Herr 
Georg Huber die Mehrheit der abgegebenen Stimmen erhalten hat und damit zum zweiten 
Bürgermeister gewählt ist. 
Er fragte den Gewählten, ob er die Wahl annimmt. Der Gewählte nahm die Wahl an. 
 
 

5. Wahl des dritten Bürgermeisters 

 
Sachverhalt: 

Seitens des 1. Bürgermeisters wurde der bisherige dritte Bürgermeister Herr Johann  Mai-
er zur Wahl zum dritten Bürgermeister vorgeschlagen. 
Der erste Bürgermeister ließ die Stimmzettel austeilen und forderte dazu auf, einzeln den 
Stimmzettel in den Wahlkabinen auszufüllen und ihn gefaltet in die Wahlurne zu werfen. 
Die Stimmabgabe wurde in einem Verzeichnis vermerkt. 
 
Von den anwesenden 13 Mitgliedern des Gemeinderates haben alle 13 den Stimmzettel 
abgegeben. Die Zahl der abgegebenen Stimmzettel stimmte mit der Zahl der Abstim-
mungsvermerke überein. 
Die Stimmzettel wurden  nun geöffnet und auf ihre Gültigkeit überprüft. Es wurde festge-
stellt, dass keine Stimmzettel ungültig sind.  
 
Die gültigen Stimmzettel wurden nun verlesen: Es entfielen auf 
Johann Maier  9 Stimmen 
Brigitte Riedl   2 Stimmen 
Christian Maier                  1 Stimme 
Alex Müller                        1 Stimme 
Der erste Bürgermeister verkündete nun das Wahlergebnis und stellte fest, dass Herr Jo-
hann Maier die Mehrheit der abgegebenen Stimmen erhalten hat und damit zum dritten 
Bürgermeister gewählt ist. 
 

Er fragte den Gewählten, ob er die Wahl annimmt. Der Gewählte nahm die Wahl an. 
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6. Vereidigung des zweiten und dritten Bürgermeisters 

 
Sachverhalt: 

Eine Vereidigung des zweiten und dritten Bürgermeisters gemäß Art. 37 Abs. KWBG ist 
nicht erforderlich, da beide aufgrund der bisher ausgeführten Amtstätigkeiten als weitere 
Bürgermeister bereits vereidigt sind. 
 
 

7. Erlass einer Geschäftsordnung 

 
Sachverhalt: 

Der Gemeinderat hat gemäß Art. 45 der Gemeindeordnung (GO) über den Erlass einer 
Geschäftsordnung zu beschließen.  
Den Gemeinderatsmitgliedern wurde bereits mit der Sitzungsladung der Entwurf einer Ge-
schäftsordnung vorgelegt, der in dieser Form zwischen dem 1. Bürgermeister und der Ge-
schäftsleitung der VG Glonn ausgearbeitet und abgestimmt wurde. Als Grundlage für den 
Entwurf diente die bisher geltende Geschäftsordnung der Gemeinde Baiern sowie die 
neue Mustergeschäftsordnung des Bayerischen Gemeindetags. 
Bürgermeister Riedl ging lediglich noch auf die inhaltlichen Schwerpunkte der Geschäfts-
ordnung ein und erläuterte die wenigen Änderungen gegenüber dem bisherigen Sat-
zungstext.  
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat Baiern beschließt den Erlass der Geschäftsordnung in der vorlie-
genden Fassung mit zwei Änderungen. Unter § 8 Abs. 2 Nr. 2 e) ist der Betrag auf 
10.000 € statt 20.000 € zu ändern und die Fußnoten auf Seite 9 müssen angepasst 
werden.  
Die Geschäftsordnung mit den eingearbeiteten Änderungen liegt dem Protokoll als 
Anlage bei. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
 

8. Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 

 
Sachverhalt: 
Der Gemeinderat hat über den Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Ge-
meindeverfassungsrechts zu beschließen. Den Gemeinderatsmitgliedern liegt ein vorbesprochener 
und abgestimmter Satzungsentwurf vor. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Baiern beschließt den Erlass der Satzung zur Regelung von Fragen des 
örtlichen Gemeindeverfassungsrechts in der vorliegenden Fassung mit einer Änderung.  
Die Änderung ist in § 2 Ausschüsse, Sprecher Abs. 2 mit Ergänzung des Wortlautes „und 
für den Seniorenbereich einen Seniorenbeauftragten“ vorzunehmen. 
Der Satzung mit der eingearbeiteten Änderung liegt dem Protokoll als Anlage bei. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
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9. Benennung der Vertreter zur Gemeinschaftsversammlung 

 
Sachverhalt: 
Die Zahl der zu entsendenden Vertreter in die Gemeinschaftsversammlung ist mit  
2 Gemeinderäten sowie dem 1. Bürgermeister gesetzlich vorgegeben. Hierzu wurde folgender 
Besetzungsvorschlag eingebracht: 
 
1. Bürgermeister Riedl   Vertreter: 2. Bürgermeister Georg  Huber 
3. Bürgermeister Johann Maier          Vertreter: Josef Voglrieder 
Gemeinderat Christian Maier             Vertreter: Brigitte Riedl    
 
Beschluss: 

Als Vertreter zur Gemeinschaftsversammlung werden benannt: 
 

1. Bürgermeister Martin Riedl  Vertreter: 2. Bürgermeister Georg Huber 
3. Bürgermeister Johann Maier  Vertreter: Josef Voglrieder 
Gemeinderat Christian Maier            Vertreter: Brigitte Riedl 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
 

10. Benennung eines Jugendsprechers und Seniorenbeauftragten 

 
Sachverhalt: 
Zum Jugendsprecher wird Herr Isidor Mayr als jüngstes Gemeinderatsmitglied und zur Senioren-
beauftragen Frau Veronika Stadler vorgeschlagen. Frau Stadler war die bisherige Seniorenbeauf-
tragte. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat benennt zum Jugendsprecher Herrn Isidor Mayr und Frau Veronika Stad-
ler zur Seniorenbeauftragten. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 
 

11. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Sachverhalt: 
Die öffentliche Niederschrift vom 14.04.2020 wurde mit der Sitzungsladung zugestellt. 
 
Beschluss: 
Die öffentliche Niederschrift vom 14.04.2020 wird ohne Einwand genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 : 0 
Abstimmungsbemerkung:  
Die vier neu gewählten Gemeinderäte haben an der Abstimmung nicht teilgenommen, sowie GR 
Georg Huber wegen Abwesenheit in dieser Sitzung. 
 
 
 

12. Sonstiges 
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Sachverhalt: 
Regenrückhaltebecken Berganger 
Da der Spielplatz, -wiese wegen Corona derzeit geschlossen ist, wird das Rückhaltebecken von 
Jugendlichen als Bike-Gelände benutzt und es werden verschiedene Dinge, wie Bretter, hinterlas-
sen.  
Das Regenrückhaltebecken wurde als Schutz vor Wassermassen bei Starkregen errichtet und ist 
sauber zu halten. Die Bauhofmitarbeiter haben den Jugendlichen die Bedeutung des Beckens er-
klärt und dass dies kein Spielplatz ist.  
Der Bürgermeister informiert den Gemeinderat über diese Situation und möchte ein entsprechen-
des Hinweisschild aufstellen.  
 
 

13. Anfragen 

 
Sachverhalt: 
Keine Anfragen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Martin Riedl 
1. Bürgermeister 

 Weigl Barbara 
 

 


